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Poziţia ülni lucian plaga faţă
k  creştinism şi ortodoxie

IV

Definiţia Religiei (i)
Cum ajunge dl Lucian Blaga să 

respingă Revelaţiunea creştină şi dum
nezeirea lui Iisus Hristos? întrebând 
pe profeţi, pe autorii cărţilor Sf. Scrip
turi, pe apostoli şi pe toţi creştinii? 
Când cercetezi fiinţa unei religii trebue 
să întrebi pe aderenţii ei, ce este ea 
pentru ei. Creştinismul este o reali
tate istorică. Pentru a afla ce este 
el trebue să întrebi istoria şi socie
tatea celor ce îl mărturisesc. Nu se 
poate deduce dintr’un principiu mintal, 
subiectiv, fiinţa unei realităţi istorice.

Se poate întemeia pe o minciună 
credinţa atâtor martiri şi a atâtor 
veacuri de supremă ascensiune mo
rală şi culturală a pm enirii? D e  ce
părerea Dsale ar fi mai dreapiă decât 
intuiţia miliardelor de oameni, cari 
ri’au fost toţi inferiori ca gândire 
dlui Blaga?

Dl Lucian Blaga nu s’a apropiat 
de realitatea istorică şi socială fără 
prejudecăţi, pentru a asculta ceea ce 
spune ea şi apoi a-şi stabili o jude
cată asupra creştinismului, ci a venit 
cu prejudecata stilului şi a ideei că 
nu există Revelaţie divină, ci totul e 
produs subiectiv, şi a ciuntit realitatea 
ca să între în cadrul strâmt al ideii 
Dsale preconcepute.

Dsa a dat religiei o definiţie con
struită subiectiv, care nu cuprinde 
toate elementele specifice ale religiei 
şi cu deosebire pe acelea ale creşti
nismului. O definiţie a religiei tre
bue să fie astfel însuşită, încât să 
poată încăpea în ea toată varietatea 
religiei, prin urmare şi creştinismul. 
Obiectivitatea ştiinţifică nu admite să 
se ia la construirea unei definiţii 
numai religia preferată şi toate cele
lalte să fie răstălmăcite prin prisma 
aceleia.

Dacă trebue acordată, la stabi
lirea unei definiţii, o atenţie deosebită 
vreunei religii, desigur că aceasta 
trebue să fie religia în care elemen
tele cari o constituesc apar mai clare, 
mai puţin tocite şi degenerate şi nu 
invers, aşa precum când voeşti să dai 
definiţia omului nu vei lua de model 
un surd, sau un debil mintal, sau 
dacă te preocupă definiţia unui pom, 
nu vei lua de model pomul sterp. Gre- 
şala aceasta a comis-o dl Lucian Blaga, 
după pilda atâtor antecesori adver
sari ai religiei, acordând nu creştinis
mului atenţia principală, ci unor ele
mente de suprafaţă ale hinduismului 
sau budismului. Dsa a umblat după 
curiozităţi în religie, după ceeace este 
neesenţial, nu după ceeace este per
manent şi esenţial. Marele apologet 
Vasile Găină spune: »E un metod 
foarte natural, dacă având a deter

mina fiinţa adevărată a unui lucru, 
îl privim din partea cea mai favo
rabilă din care ni se prezintă. Aceasta 
trebue să o avem în vedere şi la 
determinarea fiinţii religiunii. Spre a 
o cunoaşte pe aceasta, trebue să con
siderăm şi să analizăm mai de aproape 
acea religiune care ni se prezintă 
între toate religîunile ce au existat şi 
există ca unica religiune adevărată, 
adecă religiunea creştină« (Universa
litatea, fiinţa şi originea religiunii, 
Cernăuţi 1899, pg. 52).

Desigur, dl Lucian Blaga a căutat 
să scape de această necesitate metodo
logică, prin afirmarea că toate religiile 
au aceeas valoare si acelas nivel. Afir
maţia este însă o simplă bravare a 
realităţii evidente. Fetişismul tribu
rilor africane, sau chiar politeismul 
greco-roman cu acei zei plini de pa
siuni meschine, nu pot fi puse pe 
aceeaş treaptă cu creştinismul decât 
de cineva care ţine să se încăpăţlneze 
într’o afirmaţie contrară tuturor evi
denţelor. (De altfel tot domeniul 
realităţii ne arată că lucrurile de acelaş 
fel — cuprinse într’o specie sau no
ţiune — nu sunt egale sub raportul 
calitativ).

După aceste consideraţii metodo
logice, vom purcede la o examinare 
a definiţiei religiei pe care a dat-o 
dl Lucian Blaga, arătând insuficen- 
ţele ei şi elementele esenţiale pe cari 
Dsa le-a lăsat afară, deoarece nu in
trau în schema preconcepută de Dsa. 
Vom arăta apoi cum toate elemen
tele esenţiale ale religiei apar în modul 
cel mai clar în creştinism şi cum 
prin urmare celelalte religii sunt în
tr’o privinţă forme degenerate ale unei 
religii primordiale mai apropiată de 
creştinism, iar îti altă privinţă expresii 
nedepline ale religiei adevărate spre 
care tind fără să-şi dea seama şi care 
s’a realizat prin creştinism.

Religia, după dl Lucian Blaga, 
exprimă strădania subiectivă de »crafo- 
totalizare şi autodepăşire a fiinţii umane 
în corelaţie ideală cu ultimele elemente 
sau coordonate ale misterului existenţial 
în general, pe cari omul şi le revelează 
sau şi le socoate revelate« (Religie şi 
Spirit, pg. 178).

Intre religie şi metafizică dl Lu
cian Blaga nu găseşte altă deosebire 
decât că în cadrul celei dintâi omul 
tinde cu toată fiinţa spre ultimele 
coordonate ale existenţii, iar în cadrul 
ultimei numai prin cunoaştere. »Fiinţa 
umană simte o înclinare sau necesitatea 
de-a participa, într'un fel sau altul, cu 
toate facultăţile şi aptitudinile sale la 
ordinea dată odată cu revelarea ulti
melor elemente sau coordonate ah miste

rului existenţii... Metafizica participă 
p rep o n d e ren t sau exclusiv pe calea 
»cunoaşterii« la ordinea, pe care omul 
şi-o revelează. Prin religie fiinţa umană 
se autototalizează în faţa ordinei ce şi-o 
rev e lează , adică fiinţa umană participă 
la ordinea în chestiune cu cunoaşterea, 
cu efectele, cu voinţa, cu presimţirea etc.« 
(Op. c. 181).

Prin urmare dl Lucian Blaga nu 
vede între religie şi metafizică decât 
o deosebire de ordin extensiv. Re
ligia este o metafizică la care se aso
ciază şi celelalte facultăţi ale spiri
tului uman. Şi în metafizică şi în 
religie este vorba de o »revelare« 
produsă de om, prin urmare sub 
acest raport dl Lucian Blaga nu vede 
nici o deosebire între metafizică şî 
religie. Ba mai mult, întrucât parti
ciparea întregei fiinţi umane, ca ele
ment caracteristic al religiei, se pro
duce în favorul unei ordini dată mai 
întâi prin cunoaşterea autorevelatorie, 
religia are ca centru, după dl Lucian 
Blaga, tot metafizica. Religia este 
prin urmare, cum am spus, o meta
fizică la care se asociază şi celelalte
p&rţi n ie fiin ţii u m a n e .

Ar ajunge să arătăm insuficienţa 
patentă a acestei teorii prin simpla 
întrebare: de ce nu poate participa 
omul Ia orice metafizică cu toate fa
cultăţile şi părţile naturii sale? Dece 
se alungă sistemele filosofice unul 
după altul fără ca să trezească parti
ciparea totală a unor cercuri mai 
mari din omenire, cu toată propa
ganda sgomotoasă ce au grije arhi
tecţii lor să o însufleţească şi diri
jeze? De ce nu participă nici chiar 
constructorii lor cu toată fiinţa la 
sistemul ce l-au construit? Dacă aşa 
ar fi cazul, am avea atâtea religii 
câte metafizici s'au construit sau se 
vor construi.

In fond ce înseamnă aceea că în 
metafizică omul participă »la ordinea 
ce şi o revelează« numai prin cunoa
ştere ? Nimic altceva decât că omul 
nu se simte revendicat de acea or
dine, pentrucă riu e convins despre 
realitatea ei sau pentrucă nu are 
puterea de a-1 revendica. Conştiinţa 
filosofului constructor de sistem sau 
a aderenţilor la sistemul lui, nu are 
conv ingerea  că realitatea ultimă este 
aşa cum o imaginează el, sau că acea 
realitate are calitatea de-a revendica 
pe om.

Faţă de metafizică omul, chiar 
cel ce a construit-o, rămâne într’o 
conştiinţă că totul e un joc al spiri
tului propriu. Cel mult e posibil ca 
realitatea să fie aşa, dar o siguranţă 
nu are. Dacă totuşi ar avea o sigu
ranţă că realitatea ultimă e aşa cum 
judecă el, şi cu toate acestea nu se 
simte revendicat de ea, cauza n’ar 
putea sta decât în faptul că nu o 
concepe ca având calitatea sau puterea 
să revendice pe om.

Din metafizică iipsesc prin ur
mare două elemente, pe cari religia, 
spre deosebire de ea, le are: 1) cer
titudinea realităţii ultime în felul în 
care e concepută şi 2) calitatea ace

stei realităţi de-a revendica pe om, 
adică o anumită însuşire care o ri
dica din indiferenţă sau din automa
tism şi uniformitate, prin urmare o 
anumită capacitate de-a se comporta 
dela caz la caz după cum se poartă şi 
omul; dar aceasta nu-i altceva decât 
un anumit caracter personal al reali
tăţii ultime. Fără aceste două ele
mente proprii, nu se găseşte religie 
şi nu se poate explica dece omul 
participă total Ia o anumită ordine 
în cadrul religiei, iar în cadrul meta
fizicei nu.

Felul în care se combină cele 
două lipsuri în metafizică variază. 
Uneori certitudinea despre realitatea 
imaginată de om prin metafizică poate 
fi destul de mare. Dacă totuşi nu se 
compoartă omul totalitar faţă de ea, 
e din pricină că nu şi-o imaginează 
ca având un anumit caracter per
sonal (libertate şi conştiinţă), ci ca 
pe o lege automată sau ca pe o 
materie oarbă etc., faţă de care za
darnic încearcă să se compoarie altfel. 
El gândeşte că oricum s’ar comporta, 
tot acolo iese. Alteori filosoful poate
o& a ju n g ă  în  m e ta fiz ica  sa  la  id e e a
unei realităţi oarecum personale, dar 
atunci lipseşte certitudinea despre exi
stenţa ei. Insă de ede mai multe ori 
metafizica se înfăţişează cu ambele 
lipsuri.

Ea fiind un joc al spiritului, 
omul nu se comportă în cadrul ei cu 
seriozitatea absolută şi cu conştiinţa 
că de această comportare atârnă de
stinul lui, cum e cazul în cadrul 
religiei.

a) In ce priveşte primul element 
caracteristic al religiei şi anum e: 
certitudinea omului religios, ea în
semnează credinţa lui în realitatea 
ultimă şi în felul ei de a fi aşa cum 
o cunoaşte. Nu există religie fără 
de credinţă. Dl Lucian Blaga a în
lăturat din definiţia religiei tocmai 
acest element caracteristic al ei. Dsa 
s’a gândit că în felul acesta va putea 
înşela lumea să admită că dânsul nu 
subminează religia, susţinând ireali
tatea obiectului ei de credinţă şi în
lăturând astfel însăşi credinţa, căci 
religia nu constă în credinţă, ci în 
comportarea totală a omului faţă de 
o idee a sa, Neglijarea şi înlăturarea 
totală a credinţii din definiţia religiei 
construită de dl Blaga se vede de 
pildă din felul cum e x p l i c ă  Dsa 
termenul de » c o r e l a ţ i e  ideală«: 
»Ce vrea să însemne această expresie, 
în »corelaţie ideală i  Proceml de au-
tototalizare sau de auto depăşire a fiinţei 
umane... se determină aşa cum o idee e 
în stare să determine fiinţa umană şi 
cum fiinţa umană cu structurile ei e în 
stare s i  determine conţinutul şi forma, 
unei ideii. Dl Lucian Blaga nu face 
de fapt decât să dea o haină de lu 
ciu înşelător celei mai josnice teorii 
despre religie, şi anume celei a 
lui F e u e r b a c h ,  după care re
ligia e o manifestare a egoismului 
omului şi a fanteziei sale. Prin egoism 
omul vrea să scape de scăderile pro
prii, iar prin fantezie îşi fixează o
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ţintă ideală de ajuns. De obiceiu 
în religie omul »idealizează propria sa 
fiinţă«. întâi crează un chip de Dum
nezeu, după cum îl doreşte inima sa 
şi apoi îşi modelează fiinţa după acel 
chip. »El împinge, spune V. Găină
op. c. 107, redând ideea lui Feuer
bach, mai întâi fiinţa sa dela sine şi 
după ce a idealizat-o o primeşte apoi 
iarăş în inima sa, Aşa e divintatea 
după Feuerbach, eul obiectivat al 
omului, dar nu aşa cum este, ci cum 
ar dori să fie« »Religiunea e deci, după 
Feuerbach, un raport al omului cătră 
sine însuşi«. A se compara acestea 
cu expresiile dlui Lucian Blaga: 
»Datorită corelaţiei acesteia se face 
că toate plăsmuirile mitice sau meta
fizice induse în orice religie răspund 
mai mult sau mai puţin unor dorinţi 
făţişe sau subconştiente ale fiinţei 
umane. In  orice religie omul îşi fă u 
reşte un mit sau o metafizică oarecare 
după chipul şi asemănarea sa, dar şi 
acest m it sau această metafizică ce se 
cuprinde în  orice religie, tinde să mode- 
teze omul după chipul şi asemănarea sa« 
(pg. 183). »Corelaţia ideală« a dlui 
Lucian Blaga nu e, în termeni mai 
clari, decât raportul omului cu ideile 
sale proprii.

La dl Lucian Blaga teoria lui 
Feuerbach se află împletită cu cea a 
pozitivistului Spencer, precum de altfel 
între ele se şi află o strânsă legătură. 
Spencer, ca şi Auguste Comte, con
sideră religia uo produs al fantaziei, 
un mit. Dar pe când pozitivismul 
consecvent al iui Comte, declară că 
în acest mit nu este nici un adevăr 
şi prin urmare religia trebue înlătu
rată (»Alle Religion ist aus dem 
Mythos erzeugt und muss mit dem 
Mythos zugrunde gehen«, interpre
tează H. Scholz concepţia poziti
vistă, Religionsphilosophie, Berlin,
pg. 42), Spencer afirmă că religia ca 
mit traduce impropriu un adevăr şi 
anume ideea unui Absolut care există. 
In orice caz, religia e un produs ome
nesc şi după Spencer şi între ea şi 
metafizică este identitate esenţială, prin 
urmare nici el nu vede credinţa ca 
element distinctiv al religiei.

Punctul de vedere al dlui Blaga 
asupra religiei nu e decât o combi
naţie din Feuerbach-Spencer.

Faţă de astfel de religie vădu
vită de credinţă, să ni se dea voie 
să ne manifestăm stupefacţia şi durerea 
când vedem cum unii ucenici de a-i dlui 
Lucian Blaga, cari au încă examene 
de dat, admiră mai cu voia, mai fără 
voia, în recenzii, strecurate misterios 
la diferite reviste, atitudinea »favora
bilă, »generoasă« a dlui Blaga, faţă 
de religie, de care Dsa, în termeni la 
aparenţă frumoşi, spune că este o 
necesitate a firii omeneşti, numai cât 
omul trebue să ştie că nu există 
nimic din ceeace crede, căci toată 
credinţa lui se bazează pe o iluzie, 
însă aceasta n’are importanţă şi prin 
urmare religia nu e periclitată de să- 
lăşluirea unei astfel de conştiinţe în 
oameni, deoarece religia poate exista 
şi fără credinţă, ca un raport al omului 
faţă de ideile sale proprii, exact ca 
în metafizică. (Ce frumos a vorbit 
şi Renau despre Iisus, numai că i-a 
negat dumnezeirea,înlăturând suportul 
creştinismului). Dl Blaga procedează 
cu religia ca unul care sugrumă pe 
cineva spunându-i cuvinte de mân
gâiere.

(Despre teoria lui Feuerbach pri
vitoare la religie zice filosoful H. 
Scholz: »Această concepţie despre 
religie a avut o extraordinară influ- 
inţă şi are încă până azi. Feuerbach 
a devenit prin ea oarecum »filosoful 
religios« prin excelenţă al socialis
mului, în sensul în care Heine a de
venit prin ale sale »Wintermärchen« 
„poetul“ socialismului. Influinţa lui 
Feuerbach asupra filosofiei religioase 
la socialişii se poate studia mai bine 
Ia Fr. Engels care a scris şi o carte 
instructivă asupra lui „Ludwig Feuer
bach şi sfârşitul filosofiei germane

idealiste". Şi Scholz citează din En
gles cuvinte cari exprimă opinia că 
zeii sunt numai reflexul omului.

De exemplu: „Auf einer noch 
weiteren Entwicklungstufe werden 
sämtliche natürliche und gesellschaftli
che Atribute der vielen Götter auf 
Einen allmächtigen Gott übertragen, 
der selbst wieder nur der Reflex des 
abtrakten Menschen ist. So enstand 
der Monotheismus“. H. Scholz, Reli
gionsphilosophie, Berlin, pg. 65 -  66).

Iată prin urmare marea contra- 
zjcere a dlui Lucian Blaga: pe de o 
parte afirmă că religia este o lăture 
esenţială a culturii umane şi spiritul 
care nu o creează nu trăeşte în ple
nitudinea puterilor sale creatoare, iar 
pe de alta, ţinând să convingă pe 
oameni că lucrurile în cari cred sunt 
simple idei subiective, aşadar iluzii, 
caută să înlăture orice posibilitate de 
existenţă a religiei, prin urmare a 
unei funcţiuni esenţiale a spiritului 
uman. (Religia de care vorbeşte dl 
Lucian Blaga nu mai e religie. In 
sistemul Dsale nu este loc pentru 
religie. Ceeace am desprins în arti
colul nostru „Religie şi Stil" ca elan 
mai adânc decât stilul, nu e religie, 
ci metafizică. Dl Lucian Blaga numeşte 
în chip greşit acel elan religie şi noi am 
evidenţiat natura lui mai adâncă decât 
a stilului numai pentru a arăta o altă 
contrazicere a dlui Blaga, care face 
pe de altă parte religia subordonată 
stilului). In această gravă contra
zicere a căzut dl Blaga, din pricina 
definiţiei greşite ce-a dat-o religiei, 
în tendinţa de-a smulge din ea cre
dinţa şi de-a o identifica cu meta
fizica.

Am văzut că din cauza acestei 
definiţii dl Lucian Blaga n’a putut 
explica de ce nu însoţeşte omul orice 
metafizică, prin care »îşi revelează« 
o anumită ordine, cu toate facultăţile 
fiinţii sale.

Dl Lucian Blaga ar vrea poate 
să includă credinţa în rândul şi pt 
planul acelor »felurite facultăţi şi ati
tudini«, cari, după ce omul şi-a con
struit o metafizică, vin să-i adere. 
Insă prin aceasta n’a dat răspuns la 
întrebarea de ce nu poate omul par
ticipa cu toate facultăţile, prin urmare 
şi cu credinţa, la orice metafizică? 
Din aceasta se vede că credinţa nu 
e o simplă »facultate sau atitudine« 
în rând cu celelalte »facultăţi«, cari 
vin să aprobe o metafizică, ci este 
ceva mai profund decât toate, este 
ceva ce dă şi »cunoaşterii« certitu
dine şi sileşte pe tot omul să parti
cipe la acea ordine.

Dl Lucian Biaga a rămas la su
prafaţă în definiţia ce o dă religiei.

Dsa a văzut că omul participă 
în cadrul ei cu toate facultăţile sale 
la o anumită ordine luată la cuno
ştinţă, însă n’a căutat să explice cum 
se face că omul participă ia o anu
mită »metafizică«, iar ia metafizica 
propriu zisă nu participă. Cauza mai 
profundă este credinţa, care deşi e 
vădită în toate religiile, dl Lucian 
Blaga a trecut-o cu vederea pentru 
a putea Iovi în voie în acest ele
ment de bază al religiei.

S’ar cuveni acum să arătăm cum 
în toate religiile este prezentă certi
tudinea credinţii. Pentru cine cu
noaşte însă din experienţa proprie, 
din manifestările semenilor şi dintr’o 
cât de sumară informaţie despre re
ligiile omenirii, ce este viaţă reli
gioasă, apare ca un lucru aproape 
de prisos să se mai aducă astfel de 
dovezi.

Nu discutăm aci cum concep 
diferitele religii realitatea divină faţă 
de care aderenţii au o comportare 
stabilită. Că o cencep în legătură 
strânsă cu natura, sau ca multiplici
tate de zei, sau ca o Nirvana inde- 
terminată, sau ca un Dumnezeu unic, 
fapt e că toate grupările de aderenţi 
cred nelimitat că religia lor nn-i în
şeală şi realitatea divină există şi este 
aşa cum li se propovădueşte.

Vom vedea mai departe, când 
vom privi al doilea element caracte
ristic al religiei, cum totdeauna Ia 
bază stă convingerea despre un oare
care caracter personal al realităţii sau 
realităţilor ultime şi numai anumite 
speculaţii filosofice ce răsar pe mar
ginea religiilor ajung uneori şi la 
evaporarea acestui caracter al divini
tăţii. Asemenea sisteme filosofice s’au 
produs în special ia Inzi şi dl Lucian 
Blaga şi-a formulat definiţia religiei 
aproape numai pe baza acestor spe
culaţii filosofice hinduse, cari nu au 
cu religia altceva comun decât că 
şi au avut în ea punctul de plecare. 
(Dr. A. Jeremias, Allgemeine Re
ligions-Geschichte, München 1924, 
îşi întitulează capitolul despre Upani- 
şade şi Brahmanism, de cari dl Lu
cian Blaga a făcut atâta caz: Die La
ienphilosophie und die brahmanische 
Opfermystik, pg. 147; iar în text zice: 
»Aceste speculaţii indice au pornit pe de 
oparte din cercuri laice în opoziţie cu 
religia mitică a poporului şi cu teh
nica vedică a jertfei, pe de alta din 
cercurile preoţeşti ale brahmanilor, 
cari încercau să împace filosofia cu 
vechea practică preoţească printr’o mi
stică a jertfei. Filosofia laică e cu
prinsă în Upanişade şi în Aranyakas. 
Upanişadele au în diferitele lor grupe 
o tendinţă comună spre monismul 
idealist, care adună lumea, pe Dum
nezeu şi sufletul într’o unitate : lumea 
e Brahman, (puterea originară divină), 
iar Brahman e Atman (intimitatea 
eului ridicat peste timp şi spaţiu, 
multiplicitate şi desvoltare“), pg. 149. 
Curios este de altfel că dl Lucian 
Blaga a restituit opera cea mai mo
numentală şi mai scrupulos ştiinţifică 
despre istoria religiilor — Lehrbuch 
der Religionsgeschichte, de Chantepie 
de la Saussaye — netăiată, bibliotecii 
Academiei teologice, dela care o îm
prumutase când lucra la c a r t e a  
„Religie şi Spirit", tocmai la capi
tolul despre religia h i n d u s ă  şi 
chineză, pe cari îşi bazează în spe
cial definiţia ciudată a religiei. Ar fi 
putut vedea din această operă cum 
la acele popoare filosofia religioasă 
a unor cercuri intelectuale sau preo
ţeşti avea paralei cu ea, ca bază a 
ei şi mai veche ca ea, religia popo
rului în zei concepuţi oarecum ca 
persoane. Din acea operă, ca şi din 
oricare alta serioasă, Dsa ar fi aflat 
şi despre budism că atunci când a 
devenit religie pentru mulţimi a fost 
o credinţă în zei, ce aveau în frunte 
pe Buda însuşi. Ideea de Nirvana 
însăşi, în care Buda şi cercul restrâns 
al aderenţilor vedea realitatea şi fiinţa 
supremă, nu e ceva care să poată fi 
identificată cu nimicul. V. Găină 
spune: „învăţătura despre Nirvana a 
fost prea misterisoasă spre a putea 
fi pricepută, prea subtilă, spre a putea 
fi exprimată în termenii existenţii şi 
ai neexistenţii", Budism şi Creştinism, 
pg. 78. Iar Dr. St. Konov în monu
mentala operă amintită, voi. II, spune 
la pg. 114: „întrebarea dacă Nirvana 
este o realitate pozitivă sau Nimicul 
absolut sau dacă Tathagata — desă
vârşitul — tiăeşte dincolo de moarte, 
o respinge Buda continuu, ca şi în
trebarea dacă lumea este eternă sau 
temporală. Asemenea întrebări nu 
trebuesc puse. Dacă s’ar răspunde 
că Nirvana este o existenţă veş
nică, aceasta ar duce la cramponarea 
de existenţă; dacă s’ar răspunde că 
totul sfârşeşte cu moartea, s’ar cădea 
într’o greşală primejdioasă*. „Orice 
răspuns ar duce la perturbări". Buda 
repetă mereu că „sunt multe pe cari 
el le ştie, dar nu le-a propoveduit, 
pentrucă nu ajută la mântuire". Budis
mul însă ca religie următoare lui Buda, 
a umplut necunoscutul Nirvaniei cu 
o fericire pozitivă, ca dovadă că nu 
poate exista o religie fără zei şi fără 
un scop pozitiv. Dl Lucian Blaga 
identificând Nirvana cu „golul", a dat 
o interpretare simplistă şi grăbită 
doctrinei lui Buda, pentru a putea

deduce că de religie nu ţine numai 
decât credinţa în ceva pozitiv. E o 
influenţă a romantismului de stradă în 
felul cum priveşte Dsa hinduismul şi 
budismul).

Religia are ca element caracteristic 
al ei credinţa tare şi neclintită în ade
vărul celor ce le susţine.

Dl Lucian Blaga ar putea spune: 
pe mine nu mă interesează faptul că 
oamenii religioşi cred cu toţii în 
anumite realităţi ultime, ci ce este 
adevărat din ceeace cred ei. Dar prin 
aceasta Dsa comite o gravă confuzie 
a obiectelor de cercetat. In analogie 
cu ce-a săvârşit Dsa, cineva ar putea 
defini omul numai ca spirit sau numai 
ca materie, spunând că el este con
vins că partea cealaltă din om e pro
dusul aceleia pe care o admite el.

Când se stabileşte definiţia unui 
lucru, trebue să se dea într’o des
cripţie concisă toate aspectele carac
teristice sub cari se prezintă el şi 
fără de cari nu se poate prezenta. 
Altceva este apoi interpretarea care 
se dă lucrului, şi care îşi poate even
tual permite să afirme că un aspect 
derivă din altul.

Cu alte cuvinte altceva este definiţia  
religiei şi altceva este problema adevă-. 
rului ei. D efiniţia religiei trebue să cu
prindă tot ce o caracterizează ca fenomen, 
ca realitate psichologică, istorică şi socială.

D l Lucian Blaga a purces la de
fin iţia  religia cu o prejudecată negativă 
despre adevărul ei şi nu a mai putut 
da o definiţie obiectivă.

Definiţia religiei trebue să cu
prindă toate acele elemente fără de 
cari nu se întâlneşte şi nu e posibil 
să se întâlnească r e l i g i a  ca fe
nomen specific în viaţa omenească, 
adică toate acele condiţii cari sunt 
necesare pentru constituirea şi persi
stenţa ei. Filosoful Heinrich Scholz, 
care nu e teolog, spune: >Ca ele
m ente fundam entale ale religiei pot 
fi principial recunoscute numai acelea 
cari se dovedesc drept condiţii nece
sare şi suficiente pentru existenţa ei; 
căci întrebarea despre fiinţa religiei 
coincide, în sensul ei strict, cu între
barea despre acele condiţii ale exi
stenţii ei, cari sunt pentru aceasta 
deopotrivă necesare şi suficiente« (Re
ligionsphilosophie, Berlin, 1922, p.31).

Un asemenea element absolut 
necesar pentru existenţa rel'giei este 
credinţa aderenţilor în realităţile pro
povăduite de ea.

Dl Lucian Blaga trebuia să in
cludă credinţa în definiţia Dsale. Ar 
fi putut arăta astfel adevărata deose
bire între religie şi metafizică (sau 
artă) şi ar fi putut explica angajarea 
omului întreg prin ea.

Dar atunci ar fi trebuit să admită 
că Dsa, susţinând irealitatea celor cre
zute şi lovind astfel în inima credinţii, e 
un adversar al religiei şi aceasta nu 
era pentru Dsa deocamdată oportun. 
Pe de altă parte, recunoscând credinţa 
ca element constitutiv al religiei, ar fi 
trebuit să meargă într’o direcţie în care 
nu voia. De pildă ar fi trebuit să şi 
pună întrebarea: cum se face că în 
religie omul crede în realităţile cari 
i s’au făcut cunoscute, iar în meta
fizică şi artă nu? Iar această între- 
bsre deschidea zări spre caracterul 
obiectiv al realităţilor religioase şi 
toată filosofia Dsale subiectivistă s’ar 
fi dat peste cap.

Iu articolele viitoare, după ce 
vom evidenţia şi celelalte elemente 
caracteristice ale religiei, vom trece 
la problema adevărului ei şi a creşti
nismului.

D. STÄNILOAE

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Semne luminoase
Semne luminoase este numele, sub 

care vor apare de aici încolo, în răstimpuri, 
diferite însemnări despre oameni, fapte şi idei 
in legătură cu viaţa culturală şi bisericească 
dela noi şi din alte părţi. Este o rubrică 
în care va vibra mai ales conştiinţa 
apologetică creştină şi ortodoxă.

** *
Problema existenţii, este studiul pe 

care l-a publicat di I. Petrovici în Nr. 3, 
1942 din »Revista Fundaţiilor Regale* din 
Bucureşti. Dupăce arată diferitele încer
cări ce s’au făcut din partea filosofilor de 
a rezolva filosoficeşle problema — fie de
rivând existenţa din formele logice ale 
minţii, fie reducând-o la principiul contra
dicţiei, fie volatilizând-o până la un quasi 
nimic, sau postulând puntea metafizică a 
unui echivoc »posibil* care să mijlocească 
trecerea dela nimic la real: explicaţii care 
toate au eşuat — dl I. Petrovici, conchide 
magistral, în cea mai perfectă consonanţă 
cu adevărurile eterne aie Religiei, afir
mând următoarele) »In imposibilitatea de 
a se rezolva enigma existenţei, prin des
fiinţarea ei, care nu poate fi niciodată 
efectuată, oricât am pulveriza-o, ori sub
tiliza-o, nu rămâne la îndemână decât ve
chea soluţie dată instructiv de înţelepciu
nea generaţiilor: imaginarea unui funda
ment suprareal, din care ar isvorî uni
versul, cu sorii şi creaturile sale, o bază 
transcendentă, care n’ar mai avea un ca
racter contingent, în stare să perpetueze i 
enigma, ce ar conţine în ea însăşi, raţiunea j 
ei de a fi. Acest fundament suprasensibil, 
este ceeace oamenii au denumit popular 
Dumnezeu, şi trebue să mărturisim că până 
astăzi toate sforţările filosofilor n’au reuşii 
să găsească o explicaţie mai bună pentru 
tulburătoarea problemă a existenţei*.

** *

Reflexiuni gnoseologice. In pragul 
Teodiceei, se chiamă admirabilul studiu 
publicat de dl Eugen Speranţia, profesor
u n iv e rsita r, lu  uum âru l recen t din » L ucea
fărul*. (Nr. 6, Iunie 1942) Ocupându-se de 
problema »ştiutului*, în care distinge două 
grupe mari »ştiutul aflat* şi »ştiutul cre
zut*, dsa dă o foarte îndreptăţită conside
rare credinţei. Poziţia adoptată este în 
deplină armonie cu concepţia creştină. 
Contrar tendinţelor de imanentizare a Re
ligiei, pe care o observăm la dl Blaga de 
pildă, dl E. Speranţia afirmă caracterul ei 
transcendent. »Toate credinţele sunt de 
natură religioasă, zice d-sa, toate cuprind 
o adiere de religiositate, religiositatea fiind 
in ultimă analiză: supunerea docilă, încli
narea fiinţei noastre spirituale in faţa unui 
principiu care, depăşindu-na deplin şi pu
terea şi înţelegerea, este acceptat ca tre
buind să ne cârmuiască acţiunea şi să ne |

domine viaţa*. »Principiu! în care se să
vârşeşte culminaţia în această ierarhie a 
credinţelor, este ideea de Dumnezeu*.

Dar credinţa nu se confundă cu un 
simplu act de gândire aplicat unei no
ţiuni reci. ,P e Dumnezeu nu-1 gândeşti 
şi nu-1 înţelegi decât scufundându-te în 
credinţa pe care i-o adresezi. De aceea, 
pentru teoreticianul care-1 gândeşte, Dum
nezeu, ca noţiune filosofică, poate com
porta discuţiuni şi speculaţii, privitoare la 
existenţa lui, pe când dimpotrivă, pentru 
credincios el este un dat imediat, cum e 
culoarea pentru ochiul care vede şi pentru 
care problema existenţii nici nu se mai 
pune. Cel ce crede, îl vede pe Dumnezeu 
şi n’are dece să caute probe despre el*. 
Studiul termină cu următoarea propoziţie: 
„Afirmarea lui Dumnezeu este deci con
diţia unei maxime realizări a spiritului 
omenesc*.

Nu aveţi impresia că vorbeşte un 
teolog ? - De altfel asupra „siluetei creştine* 
a dlui E. Speranţia vom reveni.

Em piricus

Sărbătorirea 
P. S. S. Episcopului 

Nicolae Colan
Cu prilejul alegerii ca membru activ 

al Academiei Române a P. S. S  Epis- 
copului Nicolae Colan, societatea româ
nească d 'n  capitala Ardealului a ţinut 
să prezinte felicitări înaltului ierarh. Un 
număr însemnat de intelectuali români, 
în frunte cu dl prof; E m il Haţieganu, 
reprezentanţii Bisericii române-ortodoxe, 
delegaţia Societăţii Pernei lor Ortodoxe Ro
mâne, corul Catedralei ortodoxe şi un  
grup de tineri teologi, studenţi şi elevi, 
s’au înfăţişat Duminecă înainte de masă 
la reşedinţa Episcopului care a prim it 
felicitările în marea sală de recepţie.

Păr. consilier eparhial Vasile Sava, 
în cuvinte simţite a tălmăcit urările de 
bine ale Bisericii ortodoxe ardelene, dl
p r o f .  U lm ii JSctfiecjpamc %ntr*o în flă c ă ra tă
cuvântare a exprimat recunoştinţa obştei 
româneşti faţă de activitatea neobosită a 
P. S. Sale Episcopului Nicolae Colan, 
felicitându-l călduros pentru alegerea Sa  
ca membru activ al Academiei Române. 
In  numele Societăţii Femeilor Ortodoxe 
Române a vorbit dna prezidentă Bariţiu, 
iar omagiul tineretului a fost prezentat 
în numele societăţii studenţilor Academiei 
teologice » Credinţa Ortopoxăe, de leologid 
Oprea.

Tuturor le a răspuns mulţumind  
P. S. S. Episcopul Nicolae, care vădit 
emoţionat de manifestaţia de dragoste şi 
recunoştinţă, a ţinut să sublinieze că con
sideră distincţia, ce i  s’a adus, ca o cin
stire a Bisericii în slujba căreia a muncit

şi până acum şi va munci şi de aci 
înainte.

Solemnitatea la care şi-a dat aportul 
şi corul Catedralei% de sub conducerea 
păr. consilier Laurenţiu Curea, prin  
câteva cântece, frumos executate, a fost

Duminecă 14 ). c., după sf. Ltlur- 
ghie, s'a desfăşurat serbarea de sfârşit 
de an la A cadem ia teologică „Andre- 
iană". Praznicul a fost cinstit cu pre
zenţa I P . Sf. Mitropolit Nicolae al A r 
dealului, a P . Sf. Episcop Vasile al Ma- 
ramurăşului şi a altor distinse persoane  
din localitate. S ’a remarcat îndeosebi 
prezenţa dlui Gen. I. Pieniceanu, co 
mand. corp. VII Teritorial, a dlui Dr. 
Ialiu Haţegan, rectorul Universităţii din 
Sibiu şi a  domnilor profesori univ. 
Onisifor Ghibu, Procopovici, Goia, Gh. 
Popövici, Eugeniu Sperapţia, T. P opo-  
vici, dl Ştefan M eteş dir. A rhivelor  
statului cu dna Sofia  Şt. M eteş preş. 
soc. ort. a  Fem eilor române.

La intrarea în Aulă, I. P . Sf. Mi
tropolit Nicolae. însoţit de Consilierii 
mitropolitani şi arhiepiscopeşti, a fost 
întâmpinat de Corul studenţilor teologi, 
dirijat de Păr. Prof. Gh. Şoim a, cu 
imnul arhieresc „Pre Stăpânul”...

După o cântare religioasă execu
tată de Cor, a  luat cuvântul Păr. R ector  
Dr. D. Stăniloae. P . C. S a  a arătat 
străduinţele desfăşurate de Corpul pro
fesoral pentru a înzestra pe viitorii 
preoţi cu cultura şi zelul de care au 
trebuinţă pentru îndeplinirea cu spor a  
misiunii lor de mai târziu. A dresân- 
du-se studenţilor teologi — şi m ai cu  
osebire acelora cari părăsesc aceasta  
instituţie de învăţătură şi educaţie orto
doxă română — P . C. Sa  a stăruit

tem eiuriSor « ‘ed in ţei n o ae lro  î»

dum nezeirea Mântuitorului. Tendinţii 
manifestate în anumite cercuri, de unii 
gânditori de-ai noştri, de-a substitui 
acestei certitudini concepţia vaporoasă  
despre mitul lui Hristos, i-a făcut o 
dreaptă critică.

P . C. S a  a adus apoi mulţumiri 
domnului ministru Ion Petrovici, ze lo 
sului său colaborator dl Prof. Aurel 
Popa, Secretarul general al Cultelor şi 
Artelor, şi mai cu osebire I. P . Sf. M i
tropolit Nicolae, cari i-au înlesnit şcoalei 
noastre dreptul de-a acorda diplome 
de Licenţă îa  T eologie.

Corul a cântat „Ridică-te acum “... 
după care a luat cuvântul I. P . Sf. M i
tropolit Nicolae.

o caldă şi spontană manifestaţie de dra
goste şi recunoştinţă a poporului româ
nesc d 'n  Ardeal, în semn de mulţumire 
pentru acela care îi îndrumă paşii pe 
cărările adevărului şi ale izbăvirii.

Ascultat cu multă atenţiune, înaltul 
Ierarh a arătat eă poporul nostru 
a ştiut totdeauna în ce crede şi că 
a c ta s  ă credinţă în Domnul şi Mântui
torul nostru Iisus Hristos i-a dat v i
goare?. trebuincioasă pentru a înfrânge 
vitregiile istoriei. Din răsboiul actual 
a spus I. P. Sf. Sa, e absolut sigur că 
vor ieşi biruitoare popoarele care îşi 
vör păstra şi zori până la urmă puterea  
sufletească.

I. P . Sf. S a  şi-a  exprimat deplina 
satisfacţie pentru ostenelile tot mai de
votate ale Corpului profesoral şi pentru 
sporul dovedit de studenţii teologi atât 
la carte cât şi ca purtare, şi-a  îm păr
tăşit tuturor arhiereşti binecuvântări.

Cu acest prilej, asistenţa a primit 
frumosul şi bogatul Anuar pe 1941-42  
al A cadem iei teologice „A nprciane“, 
la care colaborează Păr. R ector Dr, 
D. Stăniloae, Profesorii Dr. Nicolae  
N eaga şi Dr. Grigorie T. M arcu şi stu
dentul absolvent loan I. Giurgi.

La an iversarea  z ile i d e  naştere. 
Conducătorul statului roman, dl Ma
reşal A ntonescu , din prilejul aniversării 
sale, — care. în împrejurările grele ale 
neamului, n’a voit să fie sărbătorită în 
mod deosebit, —  a primit numeroase 
telegrame de felicitări din străinătate şi 
din întreg cuprinsul tării, c u  u ră r i că l
duroase oentru fericirea personală a 
Conducătorului stalului şi a României.

— In acelaş timp, şi din acelaş 
motiv al aniversării zilei de naştere, a 
fost sărbătorit în 15 l. c„ de prof. Ion  
P etro v ic i, ministrul culturii nationale 
şi al cultelor- Un grup de colegi dela 
Academia Română şi dela universitate, 
aducând doriri de bine sărbătoritului, 
au subliniat la această festivitate contri
buţia dată de dl prof. I. Petrovici la îm
bogăţirea culturii autohtone în spiritul 
national şi creştin al poporului nostru.

Citiţi, sprijiniţi ş i respândiţi ziarul

Telegraful Român

(Tribuna Ardealului, din 9 Iunie 1942).

Incheerea anului şcolar
la Academia teologică „Andreiană“ în Sibiu

Corpul retoric al Predicei j 
de pe Munte

Căutând dovezile tehnice şi istorice 
despre valoarea retorică a Predicei de 
pe munte, ajungem în toate direcţiile la 
acelaşi rezultat: Cuvântul Mântuitorului 
este o revelaţie divină.

Să ascultăm mai întâi dovezile teh
nice. Retorica pretinde ca discursul să 
trateze un subiect unitar, amplificându-l 
şi luminându-l din toate punctele de ve 
dere după un plan bine întocmit. Corpul 
retoric al cuvântării este însăşi tratarea 
subiectului unic. Executarea se face prin 
împărţirea în diviziuni cu puncte sau 
subdiviziuni potrivite spre a lămuri toate 
părfile chestiunei, ca ramurile crescute 
în mod firesc din triunghiul ideii prin
cipale.

După enunţarea subiectului şi a 
diviziunii oratorul începe corpul cuvân
tării cu o scurtă introducere cu o frază 
pregătitoare, a d u c â n d  subdiviziunile, 
punctele. Corpul discursului fiind partea 
cea mai importantă cuprinde de regulă 
trei sferturi din vorbirea întreagă. Toate

ceielalte părfi (introducerea, transit ia ex
punerea subiectului pateticul, peroraţia 
şi încheierea, împreună dau un sfert din 
total.

Apoi în desfăşurarea cuvântului, 
corpul retoric se ramifică prin diviziuni 
amplificate prin puncte (subdiviziuni) a 
căror ordine şi număr stau la dispoziţia 
vorbitorului după împrejurări spre a lu
mina subiectul din toate laturile, pregă
tind o concluzie.

Iar pentruca ideile să curgă ca apa, 
se va face o transitie naturală, o punte 
de trecere dela o subdiviziune la alia, 
dela o diviziune la cea următoare.

Precum subdiviziunile se unesc în- 
tr’o concluzie comună, tot astfel se face 
şi numitorul comun al diviziunilor prin
cipale dăndu-ne in rezultat final conclu- 
ziunea finală a discursului. Aceasta se 
predă spre lucrare în partea numită pa
tetic (peroraţie), trecând dela raţiune la 
sentiment, dela cap la inimă.

Acestea fiind pretenţiile technicei 
retorice, vom căuta aici aplicarea acelora 
în Predica de pe Munte a Mântuitorului.

Care este deci unitatea de concepţie 
şi dispozitivul retoric al acestui »Cuvânt 
al împărăţiei* (Marcu 2, 2) 7

Alfi misionari divini au vorbit de
spre Aproprierea împărăţiei cereşti (Mat, 
3, 2; 10. 7; şi Luca 10, 9).

D ^r Domnul şi împăratul, timp de 
trei ani, propoveduieşte însăşi Constituţia 
Imperiului Său. Deci în această acţiune 
de promulgare a Constituţiei, predica de 
pe munte tratează capitolul condiţiilor 
de admitere la cetăţenie : îndeplinirea 
faptelor legii. Enunţarea subiectului este 
clară şi precisă: „N’am venit ca să stric 
Legea sau Prorocii*... Ci ca să arăt apli
carea acelora prin fapte, fapte şi iarăşi 
fapte. îndeplinirea Legii şi Prorocilor prin 
fapte se accentuează cu insistentă şi cu 
repetiţie. (Mat. 5. 6 ; 5. 18; 6, 1; 6, 2; 
7, 12; 7, 2Í ; 7. 23; 7, 24 şi 7, 26).

Concepţia unitară a Predicei de pe 
Munte este deci: Certificatul de cetăţenie 
pentru împărăţia cerească, şi anume cer
tificatul cel scris cu laptele vieţii omului.

Iar diviziunile principale şi punc
tele (subdiviziunile) din mersul ideilor 
sunt următoarele:

A) Faptele iubirei (Mat, 5, 21—48) 
şi anume:
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1. împăcarea (Mat. 5, 21—26);
2. Castitatea (Mat. 5, 27 -  30).
3 Căsnicia (Mat. 5, 31—32).
4. Mărturisirea adevărului (Mat. 5, 

37).
5. Toleranta (Mat 5, 38—42).
6 Prietenia şi \ . .  .
7 Duşmănia (  Mat 5' «3 ~ 471

B) Faptele credinţei (Mat. 6, 1—34), 
precum.

1. Milostenia (Mat. 6, 1 4).
2■ Rugăciunea (Mat. 6. 5—15).
3. Postul (Mat. 6. 16—18).
4 Tezaurul spiritual (Mat. 6,19 - 21).
5 Meditaţia (Mat. 6, 22—23).
6 Devotamentul (Mal. 6, 24 —30).
7, încrederea (Mat. 6, 31 34).
C) Faptele înţelepciunii (Mat. 7.1—23)

adică
1. Autocritica (Mat. 7. 1—5).
2 Discretiunea (Mat. 7, 6).
3 Iniţiativa (Mat. 7, 7— 11).
4. Echitatea (Mai. 7. 12).
5. Modestia (Mat 7 13-14).
6. Controlul şi verificarea (Mat. 7, 

15-20).
7 Sinceritatea (Mat. 7, 21—23). 
Urmărind cu atenţiune executarea

acestui dispozitiv retoric, aflăm, că ace
ste trei ramuri principală sunt atât de 
naturale, încât ele cuprind toate situaţiile 
sau raporturile de activitate omenească 
grupate în trei diviziuni principale con
cludente şi anume ţinând seama de ra
porturile omului:

a) faţă de alţii (raporturile sociale);
b) îaţă de Dumnezeu (raporturile re

ligioase) ;
c) îaţă de sine însuşi (raporturile eso* 

terice).
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Un an de luptă 
pentru apărarea

creştinismului
L a  22 Iunie a. c. se împlineşte un 

an de c.ând sângele feciorilor noştri, sân. 
geh neamului, se varsă pe câmpiile ru 
seşti fă ră  precupeţire şî cu o sfântă ar- 
doare pentru asigurarea viitorului româ
nesc şi creştin al ţării noastre. Neamul 
nostru scrie iar pagini de glorie şi de 
abnegaţie în istoria Europei pentru sal
varea ordinei, a culturii şi a temeliilor 
ei creştine.

In  nădejdea că aceste jertfe îşi vor 
aduce roadele lor pentru viitorul creştin 
ol Europei şi pentru mărirea la r ii , ru 
găm pe Dumnezeu să binecuvinteze mai 
departe strădania de sânge a neamului.

N ici Dumnezeu, nici conştiinţa 
umană care m ai păstrează în  ea o vi
braţie de omenie şi de răspundere, nu 
poate lăsa ca pe mormintele celor ce 
şi-au vărsat sângele pentru neam şi 
pentru Ilristos, să se înalţe o lume de 
nedreptate şi de anticreştinism. Sângele 
de martiri şi de eroi ai celor mai buni 
f i i  ai neamului nu poate f i  astfel bat
jocurii.

IHFORMAŢIDNl
V rednică sărbătorire. Rom ânii ar

deleni. şi întreaga noastră presă, au 
sărbătorit în toată cuviinţa amintirea 
Memorandului înaintat V ienei, acum  
sânt 50  de ani, de cătră cei 300  de 
ardeleni, în frunte cu membrii com ite
tului partidului national, cerând drep
tate politică în [ara noastră. Sărbăto
rirea în Sibiu s'a făcut, cum am  anun
ţat, în 14 1. c„ în sala mare a prefec
turii judeţului, prin o m agistrală confe
rinţă rostită de dl prof. Dr. 1. Moga, 
conferenţiar universitar, care a evocat 
în entuziaste cuvinte, actul istoric dela 
1892. A sistenta, în mare număr, în 
frunte cu I. P . S . Mitropolit Nicoiae şi 
P. S. Episcop Vasile al Maramurăşului. 
a subliniat cu d ese  aplauze expunerea  
documentată a dlui prof. M öga.

Ş coala  de cântăreţi bisericeşti „D. 
Cuntan" din Sibiu şi-a ţinut festivitatea  
încheerii anului şcolar în 10 1. c„ în 
prezenţa corpului profesoral şi sub pre
şedinţia păr. consilier arhiepiscopesc.

Dr. Spiridon Cândea. După cântarea 
câtorva coruri, directorul şcdalei, păr. 
D. Călugăr, a rostit cuvântul cu prilejul 
sfârşitului de an şcolar, accentuând  
munca şi silinţa depusă de elevi şi 
profesori. Preşedintele, păr. Câadea, 
aduce mulţumiri I. P . S . Sa le  Mitopo- 
litului Nicoiae pentru părinteasca îngri
jire purtată şcoalei, precum  şi corpului 
profesoral pentru activitatea rodnică 
desfăşurată în cursul anulu i; ear absol
venţilor şcoa lei dé cântăreţi le doreşte 
cât mai desăvârşit su cces în munca 
ce-i aşteaptă în sm eritele strane ale 
bisericuţelor noastre săteşti, unde vor 
ridica glas de laudă către Cel Atotpu
ternic. — Corul şcoalei, dirijat de păr. 
diacon A natolie Scurtu, a  dat răspun
surile, în diferite rânduri, la catedrala 
mitropolitană şi în alte b iserici orto
doxe din Sibiu; în timpul din urmă 
acelaş cor a obţinut o reuşită deplină 
în concertul organizat în folosul zidirii 
bisericii ortodoxe din suburbiul Lazaret,

Din V alea] Jiului, Cercul religios 
pastoral s'a întrunit de curând în pa
rohia M ăleia din protopopiatul Jiului, 
la care au participat opt preoţi. A u  
rostit cuvântări la acest prilej, păr. prot. 
Ion Duma şi păr. Gh. P op a  din Bănită. 
Iu ultimele zile din Mai şi în primele 
zile din Iunie s'au ţinut exam enele din 
religie la toate şcoalele  din V a lea  Jiu
lui. Cele mai multe exam ene au fost 
prezidate de păr. protopop Jón Duma, 
ear la câteva şcoa le  a fost trimis, ca 
delegat protopopesc, păr. T. M oşie. 
S'au distribuit după exam ene elevilor 
m erituoşi premii de cărţi în valoare de 
câteva mii de lei.

P ro m o v a re . P . C. Sa  părinte Ni- 
codim Belea a fost promovat licenţiat 
al facultăţii de teologie din Cernăuţi, 
cu „distincţie“. O stenelile desfăşurate 
de P . C. S a  ca  paroh în săcuim e, la 
Belini, şi chipul exem plar în care şi-a 
îndeplinit mai multi ani de zile m isiunea 
de director al Ş colii de cântăreţi b ise
riceşti a  E piscopiei Clujului, cu sediul 
la Nuşeni, i-au câştigat preţuirea supe
riorilor. D ela  refugiu, este duhovnic al 
A cadem iei teologice „Andreiane" din 
Sibiu.

A dunare generală. A sociaţia  pen
sionarilor civili din oraşul şi judeţul 
Sibiu, învită membrii săi să  participe 
ia adunarea generală anuală şi festivă  
pentru com em orarea primului deceniu  
de existenţă. A dunarea sé  ţine în 24 
iunie 1942, ora 3 1/2 d. a., în sala pre
fecturii judeţului Sibiu.

Pentru resp ectarea  leg ilor  ţării 
ş i a m oralei pub lice. S e  ream intesc

unele prevederi legale, precum şi m ă
surile ce autoritatea va  fi nevoită să  le 
ia contra celor ce proferă înjurături, 
bai animale, sau strică vehiculele spre 
a le sustrage dela rech’ziţii. Cei vino
vaţi că au proferat înjurături în public, 
vor fi arestăţi de organele poliţieneşti. 
P ed ea p sa : 1—6  luni închisoare eorec- 
ţională şi am endă dela 5  mii până la 
20  mii de lei. Căruţaşii şi toţi ceice  
îm povărează prea mult anim alele şi Ie 
bat, se  p ed ep sesc  cu 5 —15 zile închi
soare şi am endă dela 500  1000 lei. 
S'a ordonat organelor de poliţie şi jan
darmerie spre a veghea la stricta apli
care a  dispoziţiunilor acestora.

Ş T I R I  L O C A L E

P red ică  In cated ra la  d ie  Sibiu. 
D um inecă în 21 Iunie 1942, servesc: 
Prot. cons. Ieronim Grovu, Aurel Nanu 
şi Mih. N eagu; diaconii: loan Circov şi 
Dr.]NicoIae Balca. Predică: Prot. Aurel 
Nanu, La Oastea Domnului după masă 
la ora 4 predică: Pr. 1. Munteanu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
V iaţa ilustrată , revista clujană de 

familie, a apărut pe luna lui Iunie 1942. 
cu lucrări sem nate d e : V . Sămărti- 
neanu, prot, Ion Goron, Dr. I. P aşca , 
L. B ologa ş. a. A fară de articole în 
proză şi versuri, revista aduce intere
sante cronici literare şi econom ice, şi 
actualităţi, cu num eroase ilustraţii, după 
tablouri de Grigorescu, Luchian, Am an  
ş. a. Abonam entul pentru Rom ânia: 
4 5 0  lei pe aa.

Nr. 6786 -1942 1—1

Concurs
Pentru întregirea alor două posturi 

de impiegaţi fără gradaţii la Consiliul arhi
episcopesc din Sibiu, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie 
în .Telegraful Român*.

Pentru iiecare post salarul este de 
6000 lei lunar.

Cei care doresc să ocupe aceste 
posturi, vor înainta în termen, Consiliului 
arhiepiscopesc ort. rom. din Sibiu, cerere 
însoţită de actele legale. Candidaţii tre- 
bue să fie de confesiune ortodoxă.

S i b i u ,  Ia 12 Iunie 1942.
C onsiliul A rh iep iscop esc

Citiţi, sprijiniţi ş i respândiţi ziarul

Telegraful Român
Munte a Mântuitorului. Ambele iapte sunt 
absolut separate în loc şi timp. Nici reto
rica nu s’a construit din Predica de pe 
Munte şi nici această cuvântare nu s’a 
făcut după cărţile moderne de retorică.

Şi totuşi concludenta este desăvâr
şită: dovada revelaţiei divine.

2. Scriitorul Predicei de pe Munte 
Sf. Ev. Matei n’a fost nici orator, nici 
retor, şi nici stenograf parlamentar. El 
n’a scris această predică nici din me
moria proaspătă a celor auzite, ci după 
dovezile istorice cam la 40 ani după 
faptul petrecut pe muntele Matter Corn.

Dat fiind autenticitatea Evangheliei 
dela Matei dovedită ca fapt istoric, per
fecţiunea retorică a Predicei de pe Munte 
se proiectează dela o distanţă de 20 se
cole pe ecranul unei ştiinţe moderne, 
servind drept al doilea criteriu de recu
noaştere a revelaţiei divine.

Există şi un al treilea moment 
revelator, care însă rămâne la aprecierea 
cetitorului pentru momentele sale de 
meditaţie, când se va gândi, că niciunul 
dintre celebrii oratori ai Bisericii cre
ştine na  observat perfecţiunea retorică 
a .Cuvântului întrupat*. Este momentul 
când omilelica şi ermeneutica vor ajunge 
ca să bea şi ele din apa cea vie a re
toricei Domnului.
_ _ _ _ _ _  V a sile  V laicu

Bibliografie utilizată:
M. T. Cicero „De oratore“.
M. F. Quinlilianus: Ins iluiiones oraloriae 

Migne. Eloquence sacrée si altele.

Ad. Nr. 115'1942 (42) 2—3

Coneu ps
Pentru întregirea parohiei de c). Iii-a 

M ăceu, din protopopiatul Haţeg, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în Teie- 
grafuf Român.

Venitele împreunate cu acest post:
t. Salarul dela Stat, după pregătirea 

candidatului.
2. Chiria, până Ia clădirea caselor 

parohiale, cade în sarcina parohiei.
3. Sesiune parohială 2 jug. fânaţ şi 

1 jug. cimitir.
4. Câte 2 măsuri (â 30 litri) porumb 

nesfărâmat de fiecare casă, minus 40 case 
pentru cantor şi crâznic.

5. Câte una zi de lucru (clacă) de 
fiecare casă, minus cele 40 case rezer
vate personalului ajutător.

6. Venitele stolare uzitate in proto
popiat.

Cererile de concurs, însoţite de auto- 
rizaţiunea de candidare dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, şi celelalte acte prevă
zute în Regulament, se vor înainta ofi
ciului protopopesc în termenul indicat.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
— cu încuviinţarea oficiului protopopesc — 
într’o Duminecă sau sărbătoare, pentruoa 
să fie cunoscuţi de credincioşi.

H a ţ e g ,  ia 7 Mai 1942.
Oliciul protopopesc in înţelegere cu Con

siliul parohial.
Ietonim  Ciocan

protopop

Nr. 137-1942. (48) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiilor din clasa 

III, G odineşti cu fiiia Petreşti şi parohia 
B ăgara, din protopopiatul Ilia, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu aceste posturi:
1. Salar dela stat;
2. Adău, câte 20 litri porumb sau 

grâu dela fiecare casă, in Godineşti circa 
150.—, în Băgara circa lOO case;

3. Stola uzitată în protopopiat;
4. Fânul din Cimitire;
5. In Godineşti şi Băgara, până la 

construirea unei case parohiale, parohiile 
se vor îngriji de locuinţă (una cameră, 
bucătărie şi cămară).

Concurenţii vor înainta actele în ter
min oiiciului protopopesc din Ilia, împreună 
cu binecuvântarea de candidare, şi cu avi
zul nostru se pot prezenta în parohie pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii.

In înţelegere cu Consiliile parohiale 
respective.

I l i a,  Ia 18 Mai 1942.
Oficiul protopopesc.

Iuiiu Josan
protopop

Nr. 395-1942  Prot. (47) 2 -3

Concurs
Pentru Întregirea parohiei vacante de 

clasa a IH-a Rânşor, protopopiatul Jiu, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele acestnf post sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiunea parohială: 23/4 jugăre pă

mânt arabil, două cimitire, şi dreptul la 
lemne de foc din composesorat, conform 
exploatării admise de organele silvice.

3. Câte două mierţe de cucuruz nes
fărâmat dela 2/ 3 ale familiilor din parohie.

4. O zi de lucru la an dela 2/s aie 
familiilor din parohie.

5. Locuinţă în casa parohială.
6. Siola obişnuită în parohiile din pro

topopiat.
Certiile de concurs, cu toate docu

mentele prevăzute de lege şi cu încuviin
ţarea I. 2. S. S. Arhiepiscopului, se vor 
înainta în termin Oficiului protopopesc ort. 
rom. Jiu, — Petroşani, — iar candidaţii se 
vor prezintă, cu prealabila aprobare a sub
semnatului, înti’o Duminecă sau serbă- 
toare, Ia biserică, pentru a sluji, cânta şi 
predica, făcând cunoştinţă cu credincioşii.

Oficiul protopopesc ort. rom. Jiu— 
Petroşani în înţelegere cu consiliul parohial.

P e t r o ş a n i ,  3 Iunie 1942.
ioan  Duma

protopop

Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane

Subdiviziunile (punctele) enumerate 
sub a) sunt închegate cu fraza: »Aţi 
auzit ce s’a zis*... în privinţa 1) omuci
derii; 2) adulterului, 3) divorţului; 4) 
falsului; 5) talionului; 6) iubirii şi 7) urei.

„Dar eu vă zic vouă... să faceţi aşa 
şi aşa. Explicând deci aceste puncte, 
toată grupa a) se poate numi cu drept 
cuvânt: grupa explicaţiunilor aducând con
cluzia, că suntem obligaţi a tinde spre 
desăvârşirea noastră spirituală prin care 
ne vom asemăna Tatălui Nostru cel ce
resc. Prin această comparaţie se face şi 
trecerea la diviziunea b) a raporturilor 
noastre faţă de Dumnezeu,

A doua diviziune descrie cele 7 ra
porturi de intimitate filială prin care 
dovedim credinţa şi încrederea faţă de 
Dumnezeu, Tatăl-Nostru, care locuieşte 
în fiecare inimă curată. Şi propoveduind 
numele Tatălui timp dé trei ani, Domnul 
şi Învăţătorul şi-a îndeplinit misiunea 
pământească (loan 17, 6).

Chiagul prin care se leagă punctele 
de sub b) este fraza: ....tu insă*... vei 
proceda aşa şi aşa, arătându ne instruc
ţiunile exacte. Avem aici astfel: grupa 
instrucţiunilor, cu concluzia, ca să dăm 
preferinţă totdeauna preocupaţiunilor spi
rituale, având împărăţia cerească drept 
centru dé gravitaţiune spirituală.

Această concluzie serveşte totodată 
şi ca trecere la diviziunea c) a raportu
rilor omului faţă de sine însuşi, adică 
atitudinea noastră faţă de omul cel din
lăuntru (Ef. 3, 16) deci: raporturile eso- 
ferice. Punctele acestei grupe sunt cele 
7 imperative categorice:

1) judecarea teului« propriu; 2) pă
strarea cu discreţie a sfintelor taine; 
3) curajul iniţiativei personale; 4) atitu
dinea echitabilă reflexă; 5) umilinţa mo
destiei; 6) probaţiunea tuturor ideilor 
şi a gândirilor controlate şi verificate 
prin fapte, şi în sfârşit 7) perfecta con
sonanţă a faptei cu vorba, deci since
ritatea.

Văzând toate aceste momente de 
tehnică retorică executate cu atâta de
săvârşire în Predica de pe Munte, se 
naşte întrebarea:

Care este regula retorică cea mai 
modernă pe care să nu o găsim aplicată 
în mod impecabil de către Vorbitorul 
Divin ? Căci până şi extensiunea corpului 
retoric al discursului prezintă proporţia 
de 3/« faţă de total, ca cea mai armo
nioasă măsură.

Iar acum, după dovezile technice, 
să ascultăm şi faptele istorice şi anum e:

1. Nicio legătură istorică omenească 
nu există între disciplina ştiinţei şi artei 
oratorice moderne şi între Predica de pe
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